
Gemeinde Woltersdorf Woltersdorf, 21.10.2025
- Bürgermeister - 

Protokoll
Ratssitzung

Sitzung: Öffentlich
Tagesordnung: gemäß Einladung 
Datum/ Uhrzeit: 08.10.2025, 18:30 Uhr bis 19:20 Uhr 
Ort: Vereinsheim 29497 Woltersdorf, Sportplatzweg 
Sitzungsleitung: Bürgermeister Tobias Gauster 
Protokollführer: Tobias Gauster
Teilnehmer: BM Gauster

RM Thiele
RM Meinken
RM Böttcher
RM Saul
RM Jürgens
RM Othmer

Abwesend: RM Keller (Entschuldigt)
RM Schulz (Entschuldigt)

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit.

Ablauf: BM Gauster begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.

2. Genehmigung des letzten Protokolls (Rat) vom 18.06.2025.

Ablauf: - 
Ergebnis: Einstimmig angenommen.

3. Einwohnerfragestunde.

Ablauf: Es gibt keine Fragen.

4. Beratung über eine Bearbeitung der Bankette an der Thurauer- und der ÜFESt- Straße.

Ablauf: BM Gauster erläutert, dass die Seitenränder der jeweiligen Straßen abgefräst oder abgeschoben 
werden müssen. Die Entsorgung des Grüngutes kostet gem. Samtgemeinde ca. 80,- Euro/ Tonne. Es folgt eine
Diskussion. Gauster wird hierzu einen Termin mit der Bau- Arbeitsgruppe einberufen.
Ergebnis: -

5. Beratung und Beschlussfassung über eine Beauftragung eines Planungsbüros zur Überprüfung auf 
Änderung des Bebauungsplans Seemarken/ Woltersdorf bezüglich der im Punkt 8 des B-Plans 
genannten Grünflächen.

Ablauf: BM Gauster liest eine eMail der Naturschutzbehörde des Landreises vor, indem eine Eingabe über die  
Heckenbepflanzung B-Plan Seemarken gemacht wurde. Es folgt eine Diskussion über die bisher nicht 
stattgefundene Bepflanzung, einen Verantwortlichen für die Eingabe und die Änderung des B-Plans. 
Ergebnis: 6 für die Beauftragung eines Planungsbüros zur Herausnahme der Hecke, des Biotops und der 
Vorschrift über die Einfriedung. 1 Enthaltung.

6. Beratung und Beschlussfassung über die Berufung des Ersten Samtgemeinderates Thomas Raubuch 
zum Gemeindewahlleiter und die Verwaltungsfachangestellte Petra Bauer zur stellvertretenden 
Gemeindewahlleiterin für die Gemeinde Woltersdorf bei der Kommunalwahl am 13.09.2026.

Ablauf: - 
Ergebnis: Einstimmig angenommen.

7. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Woltersdorf zu 
§ 11 Abs. 1 -Öffentliche Bekanntmachungen-.

Ablauf: Die Samtgemeinde bietet eine Vereinfachung der Öffentlichen Bekanntmachungen an. BM Gauster 
schlägt folgende Änderungen der Hauptsatzung vor:



Gemeinde Woltersdorf Woltersdorf, 21.10.2025
- Bürgermeister - 

§ 11 Abs 1 Hauptsatzung streichen und für folgendes ersetzen:
Satzungen, Verordnungen sowie öffentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Woltersdorf werden -soweit 
durch Rechtsvorschrift nichts anderes bestimmt ist- im elektronischen Amtsblatt für die Samtgemeinde Lüchow 
(Wendland) verkündet bzw. bekanntgemacht. Bekanntmachungen in den Aushängekästen und in der Elbe-
Jeetzel-Zeitung erfolgen ohne Verpflichtungen.
Ergebnis: 6 für die Änderung. 1 Enthaltung.

8. Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Aufgabe „Förderung der Errichtung und des 
Betriebs von öffentlicher Ladeinfrastruktur für den motorisierten Individualverkehr“und Meldung von 
geeigneten Flächen an den Landkreis Lüchow-Dannenberg.

Ablauf: BM Gauster liest den Antrag des Landkreises Lüchow-Dannenberg vor. Er erläutert, das Aufgrund der 
alten Regierung ein Gesetz erfasst wurde, indem auf Parkplätzen an öffentlichen Gebäuden mit mehr als 21 
Parkplätzen, Ladesäulen installiert werden müssen. Der Sportplatz wäre solch eine Fläche. Der Landkreis plant
nun die Abwicklung per Ausschreibung und sucht mögliche Betreiber. Es folgt eine Diskussion.
Ergebnis: Einstimmig für die Übertragung an den Landkreis und Meldung des Sportplatzes als Pflichtfläche.

9. Information über die im September 2025 stattgefundene Spielplatzprüfung.

Ablauf: Bürgermeister Gauster informiert über die zuletzt stattgefundenen Spielplatzprüfungen einer neuen 
Spielplatzprüferin. Er erläutert Beispiele, die nach seiner Meinung unverständlich seien. Zusammen mit 
dem Bürgermeister der Gemeinde Lemgow, Ulrich Haase-Mühlner, wurde eine eMail an den 
Samtgemeindebürgermeister Sascha Liwke verfasst. Auf der nächsten Bürgermeisterdienstversammlung wird 
das Thema Spielplatzprüfung behandelt. Es folgt eine Diskussion.
Ergebnis: -

10. Mitteilungen des Bürgermeisters.

Ablauf:
- Im Rahmen eines ehemaligen Beschlusses über Mobilitätsstationen wird eine Fahrradladestation 
voraussichtlich Ende 2026 am Bauernteich installiert.
- Die Bushaltestelle in Klein Breese wurde zerstört. Zuständig ist der Lankreis Lüchow-Dannenberg. Die 
Zuständigkeitseinsicht des Landkreises hat einen Monat und 3 Tage gedauert.
- Ein Autor aus Celle hat in der August Ausgabe der Zeitschrift -Der Brandschutzbeauftragte- einen historischen
Artikel über Woltersdorf geschrieben. Der Artikel wurde auf brautstein.de veröffentlicht.
- Im August 2026 findet durch die Gesellschaft NordMarsch ein Marsch in Woltersdorf statt.
- Lob an die Schützengilde Woltersdorf, den TuS Woltersdorf, den Schützenverein Lichtenberg, die Krieger- 
und Soldatenkameradschaft und die Feuerwehr Woltersdorf.
- Der bei der letzten Sitzung genehmigte und geplante Bratwurststand von Herrn Guido Noack wird es aus 
gesundheitlichen Gründen nicht geben.
- Die Baugenehmigung der 2 Windkraftanlagen, südlich von Wolersdorf, wurde erteilt.
- Der Landkreis wird im Bereich Kreuzung Stegel/ Ziegeleistraße eine 30Km/h Zone in der Zeit der 
Schülerbeförderungen errichten.

11. Behandlungen aus der Mitte des Rates.

Ablauf: RM Jürgens erkundigt sich nach Erfolge über einen ehemaligen Beschluss, indem es um verlassene/ 
verfallene Häuser geht. BM Gauster gibt bekannt, dass nach dem ehemaligen Beschluss mehrere hiesige 
Besitzer angeschrieben und gebeten wurden, der Gemeinde die zukünftigen Planungen mit ihren verfallenen 
Gebäuden mitzuteilen. Die Gemeinde erhielt jedoch keine Antworten.
Ergebnis: -.

Ende öffentlicher Teil.

_______________________
gez. Gauster, Bürgermeister


